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УЗА ЕМ НЫ ПРОЙ ГРЫШ
Свя точ на га на строю ся род шмат-

лі кіх вы со ка па стаў ле ных удзель ні-
каў Мюн хен скай кан фе рэн цыі па 
бяс пе цы зу сім не ад чу ва ла ся. Што 
ат мас фе ра ў фе шэ не бель ным а тэ лі 
Bayerіscher Hof, дзе пра хо дзіў фо-
рум, бу дзе хут чэй тры вож най і пе-
сі міс тыч най, ста ла зра зу ме ла яшчэ 
на пя рэ дад ні, ка лі вый шаў што га-
до вы ана лі тыч ны дак лад «Munіch 
Securіty Report» аб ста не спраў у 
Еў ра-Ат лан ты цы і све це. У гэ тым 
го дзе да ку мент быў аза га лоў ле ны 
«Lose-Lose?», што мож на ўмоў-
на пе ра клас ці як «Уза ем ны прой-
грыш?», па ве да міў kommersant.ru. 
У прэ ам бу ле да дак ла да га ва ры-
ла ся аб «не га тыў ных тэн дэн цы ях 
у су свет най па лі ты цы», «рос це 
геа па лі тыч най на пру жа нас ці і эка-
на міч най ня вы зна ча нас ці». Згод на 
з маш таб ным апы тан нем, пра ве-
дзе ным са цы ё ла га мі ў 11 кра і нах у 
рам ках пад рых тоў кі дак ла да, знач-
ная част ка на сель ніц тва дзяр жаў 
G7 лі чыць, што праз дзе сяць га доў 
яны ста нуць менш аба ро не ны мі і 
бяд ней шы мі. Най больш змроч ныя 
на строі да след чы кі за фік са ва лі ў 
Япо ніі і Гер ма ніі, а най больш ап ты-
міс тыч ныя — у ЗША і Вя лі ка бры та-
ніі. Але і ў апош ніх дзвюх кра і нах 
толь кі 20—33 пра цэн ты рэ спан дэн-
таў вы ка за лі ўпэў не насць у тым, 
што іх дзяр жа вы бу дуць больш бяс-
печ ны мі і ба га ты мі ў бу ду чы ні, у той 
час як у Кі таі і Ін дыі гэ ты па каз чык 
склаў 57—63 пра цэн ты. «Геа па лі-
тыч ны і эка на міч ны ап ты мізм эпо хі 
пас ля за кан чэн ня «ха лод най вай-
ны» вы чар паў ся», — кан ста та ва лі 
скла даль ні кі дак ла да.

З вы ступ лен ня ге не раль на га 
сак ра та ра ААН вы ні ка ла, што пы-
таль нік у наз ву дак ла да да сё лет няй 
Мюн хен скай кан фе рэн цыі мож на 
бы ло б і не ста віць. Ця пе раш ні све-
та па ра дак, па вод ле ацэн кі Ан то ніу 
Гу тэ ры ша, ма ла для ка го пра цуе. 
«На са мрэч, я ска жу так: ён уво гу ле 
ні для ко га не пра цуе, — пры знаў 
ге не раль ны сак ра тар ААН. — Ві да-
воч на, што наш свет зна хо дзіц ца 
ў глы бо кім кры зі се. Гла баль нае кі-
ра ван не ў яго ця пе раш няй фор ме 
ўка ра няе роз на га лос сі і рас паль-
вае не за да во ле насць». Па сло вах 
Ан то ніу Гу тэ ры ша, «свет су ты ка ец-
ца з эк зіс тэн цый ны мі вы клі ка мі», у 
той час як «су свет ная су поль насць 
зна хо дзіц ца ў са мым рас ко ла тым і 
раз' яд на ным ста не за апош нія 75 
га доў». «На ват эра ха лод най вай-
ны бы ла ў не ка то рым сэн се менш 
па гроз лі вая», — за явіў ён, да даў-
шы, што сён ня дзяр жа вы «ро бяць 
усё, што ім за ма нец ца, не не су чы 
ні я кай ад каз нас ці». Ся род бя гу чых 
га ра чых пунк таў Ан то ніу Гу тэ рыш 
асаб лі ва вы лу чыў эс ка ла цыю на 
Бліз кім Ус хо дзе і кан флікт ва кол 
Укра і ны. «Сі ту а цыя ў Га зе — гэ та 
жах лі вы до каз та го, што гла баль-
ныя ад но сі ны зна хо дзяц ца ў ту пі-
ку, — ад зна чыў ён. — Уз ро вень 
смер цяў і раз бу рэн няў ша кі руе. 
Вай на пе ра кід ва ец ца праз гра ні цы 
і ўплы вае на су свет ны ган даль».

ДЭ ГРА ДА ЦЫЯ ПЛЯ ЦОЎ КІ
Афі цый ны прад стаў нік Мі ніс тэр-

ства за меж ных спраў Ра сіі Ма рыя 
За ха ра ва на пя рэ дад ні кан фе рэн цыі 
пад час бры фін гу ад зна чы ла, што 
«за апош нія га ды мы на зі ра лі пас-
ля доў ную дэ гра да цыю мюн хен скай 
пля цоў кі. Па мя таю, як па ча лі ся гэ-
тыя ві да воч на вы яў ле ныя кры зіс-
ныя з'я вы, у тым лі ку ка лі па чаў да-
мі на ваць толь кі адзін бок на Мюн-
хен скай кан фе рэн цыі — ЗША, — 
за яві ла яна. — Дзі ка на зі раць, як 
Злу ча ныя Шта ты, прад стаў ля ю чы 
ін шы кан ты нент, дык ту юць сва ім 

са тэ лі там і па ра дак дня, і вы сно-
вы, да якіх кан фе рэн цыя па він на 
прый сці».

«Звяр ну лі ўва гу на мар кот ную 
ат мас фе ру су стрэ чы. Ад бы ло га 
ап ты міз му за ход ні каў не за ста ло ся 
і сле ду», — ад зна чы ла дып ла мат 
па вы ні ках кан фе рэн цыі. — Ка лі 
год та му яны бы лі поў ныя ўпэў не-
нас ці ў хут кай пе ра мо зе сва іх кі-
еў скіх ма ры я не так, то на гэ ты раз 
ледзь ха ва лі скеп сіс і пе сі мізм. Ма-
быць, у Еў ро пе і ЗША па чы на юць 
ра зу мець не маг чы масць на нес ці 
па ра жэн не Ра сіі».

Пры гэ тым афі цый ны прад-
стаў нік МЗС РФ пад крэс лі ла, што 
між на род ная су поль насць па він на 
са мым сур' ёз ным чы нам па ста віц-
ца да па гроз прэ зі дэн та Укра і ны 

Ула дзі мі ра Зя лен ска га пе ра гле-
дзець ад мо ву кра і ны ад ядзер най 
зброі: «У лю тым 2022 го да Зя лен-
скі ў сва ім вы ступ лен ні на той жа 
Мюн хен скай кан фе рэн цыі пры гра-
зіў пе ра гле дзець ад мо ву Кі е ва ад 
ядзер най зброі. Пе ра ка на ныя, што 
між на род ная су поль насць па він на 
са мым сур' ёз ным чы нам ста віц ца 
да па доб ных не бяс печ ных за яў. 
Тым больш што ва Укра і ны з ча соў 
СССР яшчэ за ха ваў ся на ву ко вы і 
вы твор чы па тэн цы ял для вы твор-
час ці ядзер ных уз бра ен няў».

Еў ра пей скія са юз ні кі ЗША, мяр-
ку ю чы па вы ступ лен нях на сцэ не 
і раз мо вах у ку лу а рах кан фе рэн-
цыі, усё больш ак тыў на рых ту юц ца 
да та го, што ўла да ў Бе лым до ме 
мо жа змя ніц ца і ім да вя дзец ца са-
мім га ран та ваць сваю бяс пе ку і 
пад трым лі ваць Укра і ну. На гэ тым 
фо не больш пры кмет ную ро лю ў 
еў ра пей скіх спра вах ужо за раз імк-
нуц ца ады гры ваць Гер ма нія і Фран-
цыя. Абедз ве кра і ны ўжо за яві лі аб 
на ме ры па вы сіць тра ты на ва ен ныя 
па трэ бы (па куль ні Бер лін, ні Па-
рыж не вы кон ва юць па тра ба ван ні 
НА ТА аб вы дзя лен ні на аба ро ну 
двух пра цэн таў ад свай го ВУП). 
Канц лер ФРГ Олаф Шольц і прэ-
зі дэнт Фран цыі Эма ню эль Мак рон 
пад пі са лі з прэ зі дэн там Укра і ны 
Ула дзі мі рам Зя лен скім па гад нен-
ні аб ума ца ван ні су пра цоў ніц тва ў 
сфе ры бяс пе кі.

Пры гэ тым дня мі ста ла вя до-
ма, што ў Фран цыі ма юць на мер 
аспрэ чыць у дзярж са ве це па гад-
нен не аб су пра цоў ніц тве ў сфе ры 
бяс пе кі, пад пі са ны да ку мент. Пра 
гэ та па ве да мі ла ТАСС. На сва ёй 
ста рон цы ў са цы яль най сет цы лі-
дар па лі тыч на га ру ху «Уста вай, 
Фран цыя» Ні ка ля Дзю пон-Энь ян 
на пі саў: «Ні я ка га га ла са ван ня ў 
пар ла мен це пас ля пад пі сан ня да-

мо вы аб бяс пе цы па між Фран цы-
яй і Укра і най і ад праў кі міль яр даў 
Зя лен ска му. Мак рон топ ча на шу 
кан сты ту цыю. Мы з се на та рам 
Але нам Упе рам пе рад аём спра ву 
ў Дзяр жаў ны са вет». Ра ней дэ пу-
тат Еў ра пар ла мен та ад Фран цыі 
Цье ры Ма ры я ні на зваў вар' яц кай 
су му ў тры міль яр ды еў ра, якую 
Па рыж га то вы вы дзе ліць Кі е ву на 
фо не вы со ка га ўзроў ню дзярж доў-
гу са мой Фран цыі, які пе ра вы шае 
тры трыль ё ны еў ра.

ПРЫ ВІД ТРАМ ПА
Лі да ры Еў ра са ю за па ча лі аб-

мяр коў ваць ства рэн не струк тур, 
якія змаг лі б да поў ніць або за мя-
ніць са бой НА ТА з-за апа сен няў, 
што экс-прэ зі дэнт ЗША До нальд 

Трамп пе ра мо жа на вы ба рах, якія 
ма юць ад быц ца, і ска ро ціць пад-
трым ку аль ян су. Аб гэ тым пі ша 
The Washіngton Post. Як ад зна ча-
ец ца ў ма тэ ры я ле, пад час Мюн-
хен скай кан фе рэн цыі па бяс пе цы 
афі цый ныя асо бы ЗША і Еў ро пы 
«рэ кла ма ва лі тры ва лую транс ат-
лан тыч ную са лі дар насць», хоць ад-
бы ва ла ся гэ та на фо не та го, што 
Кан грэс ЗША за тры маў да па мо-
гу Укра і не на су му ка ля $60 млрд. 
А на га ры зон це ма я чаць вы ба ры ў 
ЗША. Вось ужо не каль кі ме ся цаў 
боль шая част ка Еў ро пы на зі рае за 
па лі ты кай Злу ча ных Шта таў Аме-
ры кі з вя ліз ным стра хам, ба ча чы 
сла басць ця пе раш ня га аме ры кан-
ска га лі да ра Джо Бай дэ на і асце-
ра га ю чы ся вяр тан ня ў Бе лы дом 
До наль да Трам па. «Еў ро па за не-
па ко е на і абу ра ная, але не ве дае, 
што ра біць да лей», — ад зна чае 
The Washіngton Post. У Мюн хе не 
«пры від Трам па» да мі на ваў у за-
ку ліс ных раз мо вах, як ні ко лі ра ней, 
за ўва жы ла вы дан не.

Мант ру «Ра сія не па він на пе ра-
маг чы» паў та ра лі ў Мюн хе не прак-
тыч на ўсе без вы клю чэн ня за ход нія 
па лі ты кі, ад зна чы ла ТАСС. Ні хто не 
ка заў пра мір ную бу ду чы ню ў Еў ро-
пе, як яе да сяг нуць, агуль ную ар хі-
тэк ту ру бяс пе кі. З вус наў не сы хо дзі-
ла сло ва «вай на». Лі да ры за ход ніх 
кра ін з го ду ў год паў та ра юць ад но 
і тое ж пра ні бы та па гро зу, якая іс-
нуе з бо ку Ра сіі. На гэ та ў эфі ры тэ-
ле ка на ла «Са лаў ёў Lіve» звяр нуў 
ува гу па лі то лаг Фар хад Іб ра гі маў, 
ка мен ту ю чы мі ну лую Мюн хен скую 
кан фе рэн цыю па бяс пе цы. «Му сіць, 
больш бра куе фан та зіі. Пе ра лі ва юць 
з пус то га ў па рож няе, з го ду ў год 
паў та ра юць ад но і тое ж. Як заў сё-
ды, пры дум ля юць ней кія мі фіч ныя 
па гро зы. Ка лі ўду мац ца, пра што 
яны га во раць, мне зда ец ца, га вор ка 

не змя ні ла ся. Яны як быц цам паў та-
ры лі ўсё, што ка за лі два га ды та му і 
на пра ця гу ўся го гэ та га ча су», — ад-
зна чыў Фар хад Іб ра гі маў.

Пры гэ тым, па вод ле слоў па лі то-
ла га, на кан фе рэн цыі бы лі асо бы, 
якіх трэ ба бы ло па слу хаць. «Гэ та 
той жа мі ністр за меж ных спраў 
Кі тая Ван І. Ён дак лад на даў зра-
зу мець, што КНР цы ры мо ніц ца не 
бу дзе з пра явай агрэ сіі з бо ку За-
ха ду па тай вань скім пы тан ні. Але 
ка лі гля дзець у цэ лым на па ра дак 
дня су стрэ чы, гэ та бы ло прос та 
агрэ сіў нае вы ра жэн не сва іх эмо-
цый і па чуц цяў, каб па ка заць, што 
яны як быц цам адзі ныя. На са мрэч, 
у НА ТА ні я ка га адзін ства ня ма, — 
пе ра ка на ны экс перт. — Але яны 
спра бу юць яго па ка заць, за яў ля-

юць, што га то вы зма гац ца з уяў най 
ра сій скай па гро зай у Еў ро пе».

ЗА ХАД У РОС ПА ЧЫ
На фо ру ме да мі на ва лі пе сі-

мізм і па чуц цё ня вы зна ча нас ці, 
за ўва жы ла аме ры кан скае вы дан-
не Bloomberg. Еў ра пей цы ба чаць, 
што Ра сія на тхнё ная сва і мі ва ен-
ны мі пос пе ха мі, а ЗША згорт ва юць 
да па мо гу Укра і не. Пры гэ тым Ва-
шынг тон мо жа ска ра ціць ва ен ную 
пад трым ку не толь кі Кі е ва, але і 
ўся го еў ра пей ска га рэ гі ё на. І гэ та 
вы клі кае сур' ёз ную тры во гу ў еў-
ра пей скіх лі да раў.

Се на тар-рэс пуб лі ка нец ад Агаё 
Джэймс Дэ від Вэнс, вы сту па ю чы 
на кан фе рэн цыі, за явіў, што ЗША 
не аб ход на сфа ку сі ра ваць сваю 
знеш нюю па лі ты ку на Азіі. А зна-
чыць, трэ ба пе ра стаць на кі роў ваць 
рэ сур сы да «сва іх сяб роў за Ат лан-
ты кай». Ана ла гіч на га мер ка ван ня 
пры трым лі ва юц ца мно гія ад на пар-
тый цы Вэн са. «Праб ле ма Еў ро пы ў 
тым, што яна са ма па са бе не за бяс-
печ вае да стат ко ва га стрым лі ван ня, 
па коль кі не пра яў ляе да стат ко вай 
іні цы я ты вы. Аме ры кан ская коў дра 
пры вя ла да атра фіі еў ра пей скай 
бяс пе кі», — ска заў Вэнс.

Пра пе сі мізм на фо ру ме па бяс-
пе цы па ве да мі ла і бры тан ская га-
зе та Fіnancіal Tіmes. Кан фе рэн цыя 
ў чар го вы раз не змаг ла вый сці за 
рам кі чыс та дыс ку сій най пля цоў кі і 
не да ла ад ка заў на мно гія ак ту аль-
ныя пы тан ні. Ва ен ны экс перт Ні ка 
Лан ге ад зна чыў, што фо рум па кі-
нуў ура жан не, быц цам «ка лек тыў-
ны За хад прак тыч на не здоль ны 
ўва со біць сло вы ў дзе ян ні». «Яшчэ 
ні ко лі За хад не быў у та кой рос па-
чы, як на кан фе рэн цыі па бяс пе цы 
2024 го да», — кан ста та ва ла мюн-
хен ская га зе та Muenchner Merkur.

Пэў ную ры су фо ру му пад вя лі 
ты ся чы ма ні фе стан таў, якія са бра-
лі ся ў Мюн хе не, ка лі за вяр шы ла ся 
ра бо та між на род най кан фе рэн цыі 
па бяс пе цы. Удзель ні кі ак цы й за-
клі ка лі су свет ных лі да раў па клас ці 
ка нец кан флік там па ўсім све це. Га-
лоў ным па тра ба ван нем пра тэс тоў-
цаў ста ла спы нен не па ста вак зброі 
ў зо ны кан флік ту. У пры ват нас ці, 
гу ча лі ло зун гі аб не да пу шчаль нас-
ці на пам поў ван ня збро яй Укра і ны, 
а так са ма пра ця гу ва ен най апе ра-
цыі Із ра і ля су праць мір ных па лес-
цін скіх гра ма дзян.

Мно гія рас кры ты ка ва лі са му 
Мюн хен скую кан фе рэн цыю па бяс-
пе цы, якая пе ра ста ла ад па вя даць 
пер ша па чат ко ва за яў ле ным мэ там 
і больш не спры яе су свет най ста-
біль нас ці. Ма ні фе стан ты нес лі пла-
ка ты з ло зун га мі, якія вы кры ва юць 
па лі ты ку кра ін НА ТА па раз вяз-
ван ні кан флік таў: «Нам па трэ бен 
дыя лог, а не кан фран та цыя», «Не 
гон цы ўзбра ен няў», «Су праць Гер-
ма ніі, якая ва юе». Адзін з удзель ні-
каў ак цыі ўка заў, што Ва шынг тон 
спра буе ўцяг нуць Гер ма нію ў вя-
лі кую вай ну: «Нам па трэ бен мір з 
Ра сі яй, наш са праўд ны во раг зна-
хо дзіц ца ў ЗША».

За хар БУ РАК.

МЮН ХЕН СКІ ТУ ПІК
Чым ад зна чы ла ся юбі лей ная кан фе рэн цыя па бяс пе цы?

НА ПРЫ КАН ЦЫ мі ну ла га тыд ня ў Гер ма ніі прай шла 

Мюн хен ская кан фе рэн цыя па бяс пе цы. Яна ар га-

ні зу ец ца з 1963 го да — сё лет ні фо рум быў юбі лей ным, 

шас ці дзя ся тым. Лі чы ла ся, што кан фе рэн цыя з'яў ля ец ца 

пля цоў кай для аб мер ка ван ня ак ту аль ных праб лем між-

на род най бяс пе кі ся род кі раў ні коў дзяр жаў і ўра даў, 

мі ніст раў за меж ных спраў і аба ро ны, пар ла мен та ры яў, а 

так са ма прад стаў ні коў СМІ і на ву кі. Як лі чаць экс пер ты, 

цяпер сі ту а цыя змя ні ла ся. Як за явіў РІА «Новости» док-

тар па лі тыч ных на вук, пра фе сар РАН Аляк сандр Гу сеў, 

ра ней Мюн хен ская кан фе рэн цыя «прад стаў ля ла са праў-

ды сур' ёз ную пля цоў ку, на якой не толь кі аб мяр коў ва-

лі ся праб ле мы, але і пры ма лі ся ад па вед ныя ра шэн ні, 

да маў ля лі ся». «Ця пер гэ тая пля цоў ка пе ра тва ры ла ся ў 

га ва рыль ню», — лі чыць экс перт. Чым жа ад зна чы ла ся 

сё лет няя юбі лей ная кан фе рэн цыя па бяс пе цы?

 Да слоў на
«Мас кі скі ну ты»

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка на зваў асаб лі васць ця-
пе раш няй фа зы цы ві лі за цый на га су праць ста ян ня За хад—Ус ход. Ад-
па вед ныя за явы ён зра біў на па шы ра най на ра дзе з кі ру ю чым скла дам 
дзяр жаў ных ор га наў сіс тэ мы га ран та ван ня на цы я наль най бяс пе кі.

«У бе не фі цы я раў вай ны ня ма ін та рэ су спы няць бой ню чу жо га для іх на-
ро да. За над та вы со кія стаў кі, ды і пры быт кі — ней ма вер ныя, — ад зна чыў 
Прэ зі дэнт. — Кошт ад на го на таў ска га 155-мі лі мет ро ва га ар ты ле рый ска га 
сна ра да, на прык лад, вы рас з па чат ку вай ны ва Укра і не ў ча ты ры ра зы — 
з дзвюх да васьмі ты сяч еў ра. Як га во рыц ца, без ка мен та ры яў».

Асаб лі васць ця пе раш няй фа зы цы ві лі за цый на га су праць ста ян ня 
Ус ход—За хад Прэ зі дэнт аха рак та ры за ваў так — мас кі поў нас цю скі-
ну ты. «Ка лі ра ней для за да валь нен ня сва іх геа па лі тыч ных ам бі цый 
Ва шынг тон хо ць бы пры дум ляў важ кую пад ста ву (усе па мя та юць 
пра бір ку — Ірак), вы ка рыс тоў ваў мяк кую і ра зум ную, так ска заць, 
сі лу, ін спі ра ваў «ка ля ро выя рэ ва лю цыі», гіб рыд ныя і прок сі-вой ны 
па да ве ра нас ці, то сён ня пе ра хо дзіць да ад кры тай агрэ сіі і фі зіч на га 
зні шчэн ня не па жа да ных — без якіх-не будзь ін фар ма цый ных прэ лю-
дый», — па тлу ма чыў кі раў нік дзяр жа вы.

Па сло вах бе ла рус ка га лі да ра, ця пер нам скід ва юць тэ зіс аб тым, 
што шмат па ляр ны свет — гэ та свет не кант ра ля ва на га рос ту аген таў 
ха о су, па трэ бен адзін гла баль ны па лі цэй скі (так пі шуць вя ду чыя срод-
кі ма са вай ін фар ма цыі За ха ду). «Хлус ня, — пад крэс ліў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. — Так зва ны не кант ра ля ва ны рост спра ва ка ваў і ўсё 
яшчэ спра буе кант ра ля ваць Ва шынг тон. Гэ та іх аго нія. Толь кі шмат-
па ляр ны свет здоль ны ўста ля ваць раў на ва гу і га ран та ваць бяс пе ку 
на ўсіх кан ты нен тах. Пе ра ход да яго вель мі стрэ са вы і дра ма тыч ны. 
А па-ін ша му і не мо жа быць».
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